

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:
BRAȘOVŪ, piața mare Nr. 22.

„GAZETA“ IEȘE ÎN FIECARE ZI.

Pe unŭ anŭ 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

România și străinătate:

Pe anŭ 40 fr., pe șese luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

Ō seriă garmondŭ 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicar

Sorțorii nefrancate nu se primesc. — Manuscripte nu se retrămitŭ.

Nr. 218.

Duminică, 28 Septemvre (10 Octomvre.)

1886.

NOU ABONAMENTŪ

la

„GAZETA TRANSILVANIEI.“

Cu 1 Octomvre 1886 st. v., se va începe unŭ nou abonamentŭ, la care invităm pe toți onorații amici și sprijinitori ai foiei noastre.

Prețulŭ Abonamentului:

Pentru Austro-Ungaria:

pe trei luni 3 fl.

„ șese „ 6 „

„ unŭ anŭ 12 „

Pentru România și străinătate:

pe trei luni 10 franci

„ șese „ 20 „

„ unŭ anŭ 40 „

Abonarea se pŭte face mai ușorŭ și mai repede prin mandate postale.

Abonaților de pân'acum li-se recomandă a însemna pe couponŭ numărulŭ fâșiei sub care au primitŭ țiarulŭ.

Domnii ce se vorŭ abonă din nou se binevoescă a scrie adresa lămurită și a arăta și posta ultimă.

Administrațiunea.

Brașovŭ, 27 Septemvre 1886.

Până când atâta moliciune și timiditate din partea acelorŭ bărbați ai națiunei noastre, cari prin pozițiunea lorŭ, prin cunoștințele lorŭ și prin forța împrejurărilor suntŭ nu numai chii-mași, ci datorii nŭmului, familiei și onŭrei numelui lorŭ de a purta lupta legală în contra volniciei și a despotismului adversarilorŭ noștri de la putere?

Până când atâta indiferentismŭ, când se tracteză de a întâmpina ferindŭ loviturile ce se dau naționalității române și intereselorŭ ei de viață de cătră cei ce au decisŭ nimicirea lorŭ? Nu mai este nici unŭ picŭ de curagiu și de bărbăție în noi?

Nu e nimicŭ mai periculosŭ pentru unŭ poporŭ decâtŭ când lamura lui, bărbații lui cu pozițiune pierdŭ interesulŭ pentru afacerile publice naționale și devinŭ apatici în nisce momente decisive ale luptei pentru existență. Tŭte se potŭ îndrepta în lume: drepturi pierdute se potŭ recăștiga, averi jăfuite se potŭ aduna din nou, numai una nu se mai pŭte îndrepta și restabili: ceea ce se pierde prin negligență, prin indiferentismŭ și prin lașitate.

Sŭrtea vitregă ne-a condamnatŭ să înregistramŭ dîlnicŭ atacurile cele mai înverșunate în contra naționalității și a culturai noastre, fără de a avŭ satisfacerea de a putŭ înregistra totodată și fapte de bărbătescă apărare legală a celorŭ atacați. Vedemŭ numai isprăvi de ale dușmanilorŭ, dŕr căpitani noștri unde suntŭ? Ici colo câte unŭ vrednicŭ fiu alŭ poporului sŕu multŭ cercatŭ își ridică glasulŭ în apărarea lui. Dŕr credeți că este sprijinitŭ cum se cuvine de ceilalți, cari ca și elŭ trebuie să cunoscă durerile și necazurile poporului?

Lăsămŭ să răspundă faptele. E de totŭ tristŭ, dŕr mărturisimŭ, că în sînulŭ nostru s'a încuibatŭ unŭ curentŭ fŭrte periculosŭ. Devisa fi este ca fiecare să-și vedă de trŕba lui, căci de geaba se espune. Dŕcă ar fi adevăratŭ acŕsta, atunci ar trebui să înceteze ori-ce aspirațiunii și ori-ce luptă națională, atunci ar trebui să ne pară rŕu de averea ce amŭ jertfit'ŭ și de sângerile ce l'amŭ vŕrsatŭ în cursulŭ istoriei suferințelorŭ noastre pentru drepturi și libertate și pentru respectarea individualității noastre naționale. Vreme pierdută, amŭ trebui să țicemŭ, mai bine amŭ fi făcutŭ în același timpŭ câteva gheșefturi grase, vedŕndu-și fiicare de trŕba lui și rŕmâindŭ slugă vecinică.

Să-și vedă fiesecare de trŕba lui! Bine, fiă așa. Și fiindcă de noi Români e vorba, în-

trebămŭ: Nu se ține de trŕba preotului, învŕțătorului, proprietarului, avocatului, medicului etc. românŭ, când adversarii naționalității române voiescŭ să despŕiă poporulŭ nostru impuindu-i sarcini nedrepte, nejustificate și nelegale? Nu se ține de trŕba ōmenilorŭ cu carte din comitatulŭ Tŕrnavei-mici de a feri poporulŭ de acolo de arunculŭ pentru Kulturegylet, ce voiescŭ să i'lu încarce în spinare cei dela putere? Dŕcă poporulŭ se va îmbrânci sub povara dărilorŭ, cine va mai da sârindariulŭ preotului, leafa învŕțătorului, onorariulŭ avocatului, medicului ș. a.

Dŕr în cazulŭ amintitŭ nu-i vorba numai de-o despoiere materială pentru scopuri străine a țŕranului nostru, ci este vorba de-o întărire a dușmanului limbei și naționalității lui cu proprii sŕi bani. Nici acŕsta nu se ține de trŕba celorŭ ce se țicŭ că suntŭ Români și încă Români cu carte?

Mărturisimŭ că nu ne putemŭ esplica în aceste grave momente indiferentismulŭ, ce l'au datŭ pe față membrii români ai reprezentanței comitatului Tŕrnavei mici, cu ocasiunea adunării din urmă. Corespondența ce-o publicămŭ mai josŭ află cauza în lepra materialismului, ce a infectatŭ pe cŕrturarii noștri. Pŭte fi, însŕ noi credemŭ, că dŕcă numai protopopulŭ din Sŕn-Mărtinŭ singur a ținutŭ peptŭ șovinistilorŭ Kulturegyletisti în acea adunare, cauza de căpeteniă este lipsa de însuflețire a Românilorŭ din acelŭ comitatŭ, „lasă-mŕ se te lasă“ din pŕcatulŭ strămoșescŭ, este apatia periculoasă ce a cuprinsŭ pe fruntașii poporului, este lipsa de încredere în forța lorŭ morală, care e soră de cruce cu descuragiarea.

Încă unŭ casŭ destulŭ de elocventŭ: Unŭ venerabilŭ preotŭ este trasŭ înaintea tribunalului pentru unŭ faptŭ, care, după ale noastre generale convingeri, nu involvă nici o ilegalitate, nici o criminalitate. Este acusatŭ acestŭ preotŭ pentru sŕmțulŭ sŕu curatŭ și nestricatŭ românescŭ, ce l'a manifestatŭ cu ocasiunea serbărei memoriei unorŭ bărbați din poporŭ, cari au cădŭtŭ victimă liberărei lui de sub jugulŭ servițuții personale.

Cetitorii noștri vorŭ fi gŕciti, că e vorba de părintele Vlassa din Indolŭ. Acesta vine din depărtare la Turda, unde era citatŭ, și se presentă înaintea judecătorilorŭ. Omulŭ avea lipsă de unŭ razimŭ moralŭ, ca să se pŕtă apŕra cu bărbăție în contra gravelorŭ acusatŕi ale procurorului. Era în jocŭ bunulŭ renume alŭ purtării leale și onŕrea preoțimei române. Cu tŭte aceste, deși țiuu procesulŭ s'a anunțatŭ prin țiare, n'a fostŭ de față la acestŭ procesŭ nimeni dintre cŕrturarii români din Turda. Afară de învŕțătorulŭ din Indolŭ și de preotulŭ din Hŕsmașŭ nu era nimeni de față. „Amŭ statŭ — ne scrisŭ părintele Vlassa — aprŕpe singurŭ înaintea tribunalului, ca Christos înaintea lui Pilatŭ. Dŕr deși eramŭ mâhnitŭ de atâta timiditate, n'am desperatŭ, căci mŕ sciamŭ nevi novatŭ.“

Oricătu de mare ar fi terorismulŭ, ce'lŭ exercită cei dela putere asupra noastră, nu pŕte fi justificatŭ o asemenea timiditate, când se tracteză de cestiuni d'unŭ interesŭ generalŭ naționalŭ. Nu o înțelegemŭ, mai alesŭ că nu e vorba de a comite noi ilegalități, ci a ne apŕra în contra ilegalitățilorŭ.

Și care pŕte fi urmarea unei asemenea timide și apatice purtări a bărbațilorŭ noștri cu cunoștință de carte?

Nu o vedeți? Decadința spiritului publicŭ românescŭ în sînulŭ nostru și încuragiarea contrariilorŭ noștri de-a înainta pe cărarea prăpăstiosă, pe care au apucatŭ.

În asemenea nenorocite împrejurări le este ușorŭ adversarilorŭ noștri de a prigoni făr' de milă, pe câte unŭ „nădrăgarŭ“ românŭ, cum

țicŭ ei, care se încumetă așŭ redica glasulŭ în apărarea poporului sŕu.

Unde o să ajungemŭ dŕcă vomŭ tolera acŕsta pŕrăginire a spiritului nostru publicŭ naționalŭ?

Crisa bulgară.

— Corespondentulŭ din Sofia alŭ țiarului „Standard“ telegrafiază: Generalulŭ Kaulbars a întrebatŭ pe voivodulŭ macedonianŭ Babadjanŭ, dŕcă dispune de destui fugari macedoneni în Bulgaria și câți bani fi trebuie spre a înlătura guvernulŭ actualŭ bulgarŭ printr'o surprindere. Atunci Rusia ar ocupa îndată Bulgaria și ar avea grijă pentru liberarea Macedoniei. Se țice că acestŭ complotŭ a fostŭ trdatŭ de unŭ partizanŭ alŭ lui Babadjanŭ.

— În Berlinŭ se discută multŭ purtarea generalului Kaulbars în Sofia. Se vorbește, că guvernulŭ austro-ungarŭ a făcutŭ din atitudinea generalului rusŭ obiectulŭ unei comunicări diplomatice, adresată cabinetelorŭ din Berlinŭ și Petersburgŭ. Austria se referă la părerea sa din trecutŭ asupra intențiunii de a se trimite unŭ comisarŭ rusŭ în Bulgaria. Rusia a primitŭ acea părere și a trimisŭ pe generalulŭ Kaulbars la Sofia numai ca gerantŭ alŭ consulatului rusŭ. Dŕr de când generalulŭ este în Sofia, elŭ urmŕză unŭ procedeu incompatibilŭ cu poziția unui gerantŭ consularŭ. Elŭ se pŕtă într'adevărŭ ca unŭ comisarŭ rusŭ, ca și cum Bulgaria ar fi o provincie rusescă.

— Gabdan-Efendi va pleca în curŕnd la Sofia, avŕndŭ înștiințatŭ nouŭ cum se pŕte cu regența.

— Franța desfășŕră acum o activitate viuă și caută să cŕștigi pe Sultanulŭ în contra Angliei.

— Pŕta primesce acum pe Sir William White ca ambasadorŭ alŭ Angliei. White desfășŕră o mare activitate contra Rusiei și Franciei.

— Generalulŭ Kaulbars a luatŭ cu elŭ o jumŕtate milionŭ franci. La lucrătorii macedoneni s'au împărțitŭ bani în consulatulŭ rusŭ. Acum ei beau prin căciune și nu mai lucreză. Suntŭ temeri de marŭ turburări din partea Macedonenilorŭ.

„Națiunea“ primește următoarele știri din sorginte pozitivă: Alegerile pentru Sobrania mare era să fiă amânate pentru optŭ țile; dŕr acŕstă hotărire luată de guvernulŭ din Sofia a fostŭ revocată în urma atitudinii sumete și agitărilor turbulente ale generalului Kaulbars. Guvernulŭ și regența Bulgară — și dimpreună cu ei tŕtă țera — s'au convinsŭ astăđŭ, avŕndŭ chiarŭ probe la mână, că generalulŭ Kaulbars a fostŭ trimisŭ să provŕce cu orice prețŭ o revoluțiune, dând astfelŭ pretextŭ Rusiei să ocupe Bulgaria. Acesta însŕ înaintea întrunirii Marei Sobranii, căci ea avŕndŭ să discute abdicarea principelui Alexandru, e fŕrte probabilŭ să refuze primirea abdicării. De altfelŭ purtarea generalului Kaulbars a contribuitŭ fŕrte multŭ să întărite spiritele în contra Rusiei. Credința generală este că în cele din urmă dreptatea Bulgarilorŭ și cauza libertățilorŭ lorŭ vorŭ eși triumfătoare.

— Se crede în generalŭ prin cercurile politice din Londra, că lordulŭ R. Churchill se duce la Berlinŭ și la Viena pentru a încerca să rupă alianța celorŭ trei imperii.

Se telegrafiază din Berlinŭ țiarului „Standard“ că Germania și Austria suntŭ de acordŭ spre a blama procederile generalului Kaulbars.

Se comunică din St. Petersburgŭ cătră „Daily News“ că țarulŭ renunță la proiectulŭ de a ocupa Bulgaria.

„Neue Freie Presse“ țice că atitudinea generalului Kaulbars nu este surprindătoare. Se șcie că politica externă a Rusiei a fostŭ totđ'una revoluționară dŕr altă dată Rusia menaja forma și tradițiunea obișnuită. Generalulŭ Kaulbars din potrivă, caută să combată deschisŭ guvernulŭ bulgarŭ și sfătuește națiunea să facă o nouă revoluțiã. E de miratŭ în adevărŭ a observa atitudinea onestă a națiunii bulgărescŭ, și proba cea mai învederată despre maturitatea acestei națiuni, atâtŭ de crudŭ încercatŭ, este că se supune pretutindenŭ regenței și că ordinea e menținută. O națiune, care șcie să păstreze lega-

proprietar Popu Nicolae din Bobohalma a votat cu: „nem”, der numai cu jumătate gura și cu complimentul îndatinat și votul i s'a considerat și luat nu ca: „contra” ci ca: „pro”.

Unicul Român, care a pronunțat unu: „nu” de a răsunat sala ședinței, a fostu er protopopul din Diciosântmărtin Iacobu *Macaveiu!* — se trăiescă! Altu suflet român nu a mai participat la ședința asta.

Părintelui (Branu) din Sâncel și altor materialişti de frunte le merge bine, isu voioși și su împacăți cu conștiința lor vădend că poporul, și din comitat — fiindu ganze mari — îi respectază, și i'a alesu ca reprezentanți în comitetul comitatensu; puțin le pasă că alegătorii și-au pus în ei încredere și astéptă să-i apere contra nedreptelor încercări ale celor mari și tari, nu află vrednicu pe bietul popor ca să-i părăsescă măcaru pe o di întreprinderile lor materiale, și să participe la ședința unde se-și implinescă datorința de membri, făcend destul așteptării celor ce i-au alesu. Ba s'a întemplat, că unii — în ziua în care comitetul comitatensu și-a ținutu ședința ordinară, la care ca membri au fostu invitați — s'au aflatu prin Diciosântmărtin pentru afaceri private și totuși nu s'au îndurat a lua parte la ședința. Etă atata se îngrijescu de poporul care-i înalță și dărușă lui să facu minunați!

E forte durerosu că din 20 membri români în comitetul comitatensu numai unu singuru suflet s'a aflatu, care a cutezat a neapă pre bietul popor pre destul ingreunatu — și a insinuatu recursu contra decisiunii referitoare la incasarea sumei de 10.000 fl. v. a. în folosul Kulturegyletului numitu, dela care poporul român are se aștepte numai îngustare pe terimul științific-bisericescu și naționalu.

Cinstiții nostri reprezentanți nici nu scie ce se decide în ședințele comitetului comitatensu unde și ei isu chiamați totdeuna. Etă câtă nepăsare și indiferentismu! Poporul român alegătoru se-și tragă pe sémă pe cine înalță, pe cine alege, a cui se încrede, pe cine vrea să-lu din pozițiune de a-lu apăra de le în viitoru, fiindu din trecut pățitu să fiă mai cu băgare de sémă.

Românii nostri de inimă, cari se îngrijescu de binele poporului nostru și a dulcei națiuni, pentru că cu nisce pigmei cari-su legați cu trupu cu sufletu cu totu de interesul lor materialu cu greu și târziu voru ajunge la țintă, nu bage sémă căci isu voru lua plată — binevoiescă numai a lupta mereu cu curagiu și țăriă căci inima noastră a poporului necăjit și nedreptățitu fiă convins că în totdeuna e cu a lor. Dumneđu se-i țină întru mulți ani întregi, sănătoși ca să progreseze întru întreprinderile lor salutare.

„Unu Român alegătoru.”

Ortodoxismu și Catholicismu.

Amu anunțat la bibliografia aparițiunea unei broșuri, ce amu primit'o din Cernăuți, intitulată „*Pravoslavia română față cu drepta credința română.*”

Autorul ei, Dr. Nerset Marian, combate cu înverșunare și cu termin forte aspri pastorală răposatului mitropolit primatu alu României, Calinicu Miclescu, precum și articuli diarelor din România, cari s'au ocupat cu pastorală Monseniorului Palma. Din domeniul teologiei apoi se coborâ chiar în politica militantă și-și termină lucrarea cu următoarele tese:

1. Biserica ortodoxă ne-a alterat, până a compromite, caracterul naționalu;
2. Limba românească în biserica ortodoxă a fostu schimonosită, și numai afară din biserica ortodoxă a is-

butit, prin minune, se viețuiescă, pe când în ciuda a-celeași biserici, s'a mai ridicat;

3. Biserica ortodoxă este de vină decât amu rămasu înapoi în cultură;

4. Inusu în secolul actualu, biserica ortodoxă a fostu și este la noi în coda tuturor mișcărilor naționale;

5. Biserica ortodoxă, în tôte timpurile, a făcutu din Român elita teologilor și a intereselor streine;

6. Biserica ortodoxă depărtat posibilitea unui mare stat românesc, chiar din vécurile de mijloc;

7. Biserica ortodoxă este punctul de rădím alu cútropirei noastre din partea Rusiei.

„V. Națională” primește din partea Em. Sale Archiepiscopului Palma următoarea scrisore privitoare la acea broșură:

„Duminea trecută, 21 Septemvre (3 Octomvre), sosiră pe neașteptate cu poșta din Cernăuți Vicarul nostru generalu P. Basiliu Lauren și unuia din secretarii nostri P. Demetriu Radu, er în ziua următoare înșine, ne credem în datorința de a declara că numitul autoru atâtu nou, cât și oricărui din clerul nostru ne este cu totul necunoscutu, și că prin urmare precedenteminte nu amu avut nici unu indiciu, nici o notiță despre lucrarea publicată de densusu, și cu atâtu mai puțin vr'o parte la compilarea ei.”

Pavelu I. Palma

Archiepiscopu latinu din Bucuresci.

Diarele din România așteptă ca clerul român din țeră să răspundă la acea broșură.

Ultime sciri.

Sofia, 7 Octomvre. — Generalul Kaulbars își urmésză călătoria. La sosirea sa la Plevna a fostu primitu de o deputațiune de notabili, căreia generalul îi făcu răspunsu că dorințele Imperatorului. Notabilii răspunseră cu vorbă reflectată asupra punctelor indicate. Unu diaru din partidul Radoslavov a publicat unu articolu forte violentu în contra generalului Kaulbars.

Sofia, 7 Octomvre. Generalul Kaulbars a fostu primitu rece de populațiunea din Sistovo, primul orașu cu garnisonu din drumul său. Invitându prin scrisore pe ofițerii garnisonului pentru a veni la densusu, mesagerul său a primitu răspunsul verbalu că ofițerii refuză a avea relațiuni cu persoane politice fără ordinul formalu din partea guvernului. Generalul Kaulbars a plecatu la Rusciuk într'o barcă.

Sofia, 7 Octomvre. Scirea dată de diarele din St. Petersburg, care anunță că garnisonu din Șumla ar fi declarat guvernului că și rezervă libertate sa de acțiune decât ministerul nu acceptă cererile generalului Kaulbars și că garnisonul din Vidin, Rusciuc, Plevna și Slivno ar fi voind să urmeze exemplul celei din Șumla, e o curată născocire. Adevărul este că nisce agenți străini lucră pentru a corupe armata, der că pretutindenți sunt înlăturăți. Cei trei ofițeri din Șumla, cari se lasaseră a fi influențați, au cerut chiar ertare ministrului de resbelu. Guvernul veghiază asupra acestor

intrigi, și e hotărît a lua măsuri energice decât e de trebuință.

Roma, 7 Octomvre. După nisce sciri oficiose, ocuparea Suakimului ar fi aprobată. S'ar fi proiectat asemenea, de acord cu Englitera, o acțiune energică contra Abisiniei. În schimb Italia ar susține pe Anglia contra Franciei în cestiunea supremației din Egiptu.

Parisu, 7 Octomvre. „Journal des Débats” afirmă că Anglia a cerut autorizația să stabilească depozite de cărbuni într'o insulă din apropierea Dardanelor, der că Sultanul a refuzat a da această autorizație.

Suakim, 7 Octomvre. Arabii dinuși au luat cu asaltu orașul Tamai după o rezistență înverșunată a partizanilor lui Osman-Digma, cari au avut 200 morți și mulți răniți și prizonieri. Năvălitorii au avut și ei 20 de răniți.

DIVERSE.

Călugărițe evlaviöse. — Din Geneva se anunță, că din mănăstirea Porto Mauricio au fugit cinci călugărițe luând cu ele 4000 de franci. În Nizza au fostu găsite și aduse înderēt. — De asemenea s'a aflat în Pesta călugărița Georgina Keil, care fusese primită ca novice în diferite mănăstiri și pretutindenea a comis înșelătorii în numele stărei, pentru care s'au făcutu mai multe arătări. Evlaviösa maică va fi dată pe mâna judecătoriei penale, spre a o interna într'o „mănăstire” a prihăniților.

Păstrarea lămăilor. — Lămăile se păstrează bine decât se punu, în cutii uscate și curate, înfășurate în hârtia și acoperite bine în tôte părțile, fără a se atinge una de alta, cu nisip mărunț ce se uscă bine în cuptor ca să nu mai cuprindă alu urmă de umezălă în elu.

Deosebirea între sêlbaticu și civilisatu. — Unu ténêru ce se întorcu dintr'o călătorie făcută împrejurul pământului, este întrebatu d'unu amic alu său: — „Ce deosebire e între sêlbaticu și civilisatu?” — „Forte mică, răspunse acesta, și sêlbaticu mănâncă numai cei cari muncesc, pe când la noi, adică civilisații, mănă mai multu cei cari nu facu nimic.”

Prognostice. — Domna: — „Simțu apropierea plăcutului anotimp alu iernei; și lele ajungu din ce în ce mai scurte.” — Domnul: „Simțu și eu acesta; socotelile croitoresei d-tale ajungu din ce în ce mai lungi.”

Inștițare.

Comunicăm multu onu publicu, că dela 1 Septemvre n. c. pe piēta de acolo amu încredințat singura vânzare de adevărată rufărie normală originală sistemul profesorului Dr. Gustav Jäger firmei

M. & L. László

fiind obligat densusu a vinde fabricatele nostre cu prețurile originale dela fabrică fixate de noi. — Cataloge asupra tuturor articulelor de rufărie a regimului lănei stau la dispozițiunea fiecărui la susu numiții domni.

W. Bengers Söhne

Stuttgart și Bregenz
singurii fabricanți concesionați ai articulelor normale ale profesorului Dr. Gustav Jäger.

Editoru: Iacobu Mureșianu.

Redactoru responsabilu Dr. Aurel Mureșianu

Prețurile animalelor sêlbatices.

Încă în timpurile cele mai vechi se ocupau omeni în modu bun și rău forte bucurosu cu lumea mai înaltă a animalelor. Este cunoscutu, ce rol importantu jucau unele animale în mitologiă. Lângă Joe șede în pozițiune maiestösă vulturul (acvila) sêl; Junone, soția lui Joe, a protopărintelui deilor, umblă într'o trăsură elegantă purtată de păuni. Apoline, deul sôrelui, mână caii sêi cei infocați (de focu). Pe Diana o vedem numai însoțită de ogarii cei sulegeți și de blănde cerbocă. Celu mai voiosu din toți deii, Bachu cel grosu, era purtatu, în fericita ametală a vinului, odihnindu pe unu caru comodu trasu de parți (pardoși) pestriți frumosu. Hercule a avut să se lupte în tötă viața numai cu lei și cu mistreți. Cât de mare abusu făceau Romanii cei mândri de animalele sêlbatices în timpul măririi lor este prea cunoscutu. Căci în timpul întâiu alu creștinismului era barbara datină de a pune pe cei converțiți (trecuți la legea creștină) să se lupte cu lei și cu tigri, seu mai bine să-i arunce puru și simplu ca mănăcare binevenită la numitele bestii.

În timpul celu mai nou a devenitu obiectu de modă și de predilecțiune arătarea și espunerea de animale sêlbatices cu omeni în coliviile lor, în așa numitele *menagerii*. Nu numai bărbați înarmați cu bice grele și

cu priviri fermecătore, ci chiar și fete gingașe alegu această detestabilă vocațiune, cariera de a domestici animale sêlbatices răpitoare și a se produce cu ele. Der dureru că exemplele sunt pre dese, că fêrele sêlbatices arătără și mai arată pre puțină galanteria față cu seculu frumosu, și-și implântă bucurosu colții și ghiarale în carnea cea albă, așa că victima inundată în sânge în cele mai multe casuri numai murindu pôte fi smulsă din gurile și ghiarale lor. Nevinovat este sportul cu gigantii sugătorilor, cu gigantul elefantu, care se arată multu accesibilu pentru tractare amicală, ba ce e mai multu se împretinesce forte intimu cu omul. Numai arareori se întemplă, că elu într'unu acces de tône rele sdrobesce cu piciorle saie pe păzitorul, seu îl străpunge cu colții cei gigantici.

Cât de tare s'a lășitu pasiunea pentru animale sêlbatices răpitoare și nerăpitoare chiar și în America, și ce sume enorme s'au plătitu adeseori pentru astfelu de patrușii, vomu arăta onorabilului lectoru în următoarea mică schiță, ce o reproducem în traducere fidelă după „Tribuna” din New-York.

„Voiți să sciti prețurile animalelor esotice (străine), nu e așa?” Așa întrebă veteranul îmblânditorilor de animale sêlbatices din Statele unite, *George Aristingstadt*, care tocmai se întorsese din cercul său la *Madison Garden* după ce executase *actulul său celu mare*. „Bine, doue,

eu îți pot da informațiuni de totu esacte. Societatea noastră, și se elu, „are în această privință orecare asemănare cu unu comerțu de giuvaere, unde orecu petri de același felu, scumpe și estine

„În timpul de față au multe soiuri de animale prețuri bune. Elefantul nostru celu alb, pe care l'ai văduțu d-ta, chiaru pentru Vanderkitt (un bogatu mare) ar fi pentru acum pre scumpu. Elu costă pe societatea noastră una cu alta suma de 200.000 de dolari = 400.000 de florini în argintu. Unu elefantu de rând bine dresat (învățat) costă 30.000 până la 40.000 de dolari (va să dică 60.000 până la 80.000 de florini în argintu). Cei cinci elefanți, pe cari îi avem în cercul nostru, și cari așa de bucurosu mănăncă fenu din eslea lor, ne costă suma rotundă de 150.000 de dolari = 300.000 fl. în argintu. Elefantul celu verde, pe care numai acum de curend l'am acvratu pentru menageria noastră, ne costă, socotind spesele de transport și vămurile, 300 până la 400 de dolari.

„Decă d-văstră vă veți osteni până la insula *Ceylon*, atunci unu agentu de acolo vă procură de siguru elefanți pentru prețulu de 700 până la 1000 de dolari, în vreme ce indigenatele, cari prind elefanți, pôte că nici jumătate din acestu prețu nu le plătesce.

(Va urma).

EMISIUNEA LOSURILOR BASILICA („DOMBAU“). PROSPECT.

Cu încuviințarea prea înaltă a Majestății Sale împărătești și apostolice regesci s'au emis de către ministrul reg. ung. de culte și instrucțiune

800,000 bucăți obligațiuni cu premii

de câte 5 fl. — Nominalul, (8000 serii cu câte 100 numere.)

Acestu împrumut servește pentru procurarea unui fond și spre a se completa zidirea Basilicii din Budapesta-Leopoldstadt, mai departe spre a se restaura și conserva monumentele bisericesci în Ungaria, între cari biserica de încoronare din Buda și catedrala din Cașovia.

Acestu împrumut se va plăti în timp de 50 de ani prin tragere de losuri după un plan anunit.

Tragerile consistă din trageri pentru ștergerea împrumutului și trageri pentru câștig și în intervalul duratei de amortizare se vor face afară de tragerile pentru ștergere 102 trageri de câștig, în cari pe lângă multe câștiguri secundare, se vor trage câștiguri principale de 200,000 fl. 120,000 fl. 100,000 fl. 75,000 fl. 60,000 fl. 50,000 fl. 20,000 fl. 15,000 fl. 10,000 fl.

Cea dintâi tragere se va face la 1 Novembre 1886 și va cuprinde

UN CÂȘTIG MARE DE 120,000 fl.

un câștig de 5000 fl. trei de câte 1000 fl., 4 de câte 500 fl. 20 de câte 100 fl., 50 de câte 50 fl., 62 de câte 25 fl.

Fie-care los consistă din două părți și adică:

1. Din obligațiune însăși și
2. Din cuponul de premiu.

Dacă un los se va trage la tragerea de ștergere a datoriei, atunci posesorul lui primesc suma de ștergere de cel puțin șese până la 10 fl. v. a. în schimbul obligațiunii, pe când cuponul de premiu i se dă înderept și participă la tragerile următoare de câștig. Dacă însă va câștiga vr'un los la tragerea de câștig, atunci acesta se plătește în schimbul cuponului de premiu, pe când obligațiunea însăși rămâne posesorului, până ce se va trage întruna din tragerile de ștergere și se va plăti cu suma minimală de șese până la dece florini.

Fia-care los trebuie să fie der replătit cel puțin cu 6 până la 10 fl. și cuprinde în cuponul de premiu afară de aceea o promesă, prin care se acordă dreptul de a juca la tragerile de câștig.

Câștigurile acestui împrumut nu sunt supuse dărei de câștig și se ia la plătirea lor numai o tacsă de 6³/₁₀ %.

Sumele de ștergere precum și de câștig se plătesc două luni după tragere prin cassa centrală reg. ung. a statului.

Spre asigurarea acestui împrumut servește fondul de ștergere, care este depus la casa centrală reg. ung. a statului și administrat acolo și care e destinat numai spre acoperirea obligațiunilor și câștigurilor, mai departe un fond de rezervă de 100,000 fl. în fine o sumă de 500,000 fl. reținută de ministerul de culte, care se administrează deosebit până la totala plătire a obligațiunilor și a câștigurilor ca fond de rezervă.

Losurile Basilica („Dombau“) sunt notate în curs. oficiale ale bursei din B.-Pesta și Viena.

Aceste losuri se pun acum în circulațiune și prenotări la aceste losuri se primesc

IN 12 OCTOMBRE a. c.

în condițiunile următoare:

Prețul unui los este de 8 fl. 50 cr. v. a.

Pentru fia-care los prenotat este a se plăti o cautiune de 2 fl. în bani gata sau în efecte după cursul dălei, care la luarea în primire a bucăților prenotate se socotesce în preț, respective se restituie.

Bancelor subsemnate le este rezervată administrarea la birourile de prenotare și este fia-care birou de prenotare împuternicit de a împărți bucățile, ce i s'au asigurat după chibzuiala sa conformu semnărilor făcute la ele.

Losurile respective sunt a se lua în primire dela 20 până la 27 Octomvre a. c. plătindu-se prețul lor de cumpărare la biroul de prenotare.

Prenotări primesc:

In **Budapesta:** Ungarische Escompte- und Wechselbank, Dorotheagasse, Wurmhof,

„ Pester Ungarische Commercialbank, Dorotheagasse 1,

„ Ungarische Landesbank-Actiengesellschaft, Palatingasse 4,

In **Viena:** Union-Bank,

„ Wechselstube der Union-Bank, I., Graben 13.

In **Agram:** Kroatische Escompte-Bank,
Wechselstube der Kroatischen
Commercial-Bank,

„ **Arad:** Arader Handels u. Gewerbe-Bank,

„ **Bielitz:** Bielitz-Bialaer Handels- und
Gewerbe-Bank,

„ **Bozen:** D-nii E. Schwarz' Söhne,

„ **Brody:** D-nii Nathansohn & Kallir,

„ **Brün:** Mährische Escompte-Bank,
das Bank- u. Grosshandlungs-
haus L. Herber,

„ **Czernowitz:** Bukowinaer Boden-Credit-
Anstalt,

„ **Debreczin:** Debrecziner Gewerbe u.
Handelsbank,

„ **Fiume:** D-lü Leopoldo Windspach,
D. Fran^{co} Corossac & Figlio,

„ **Cincibiserici:** D-lü J. Schapringner,

„ **Gran:** Graner Sparassa,

„ **Graz:** Steiermärkische Escompte-Bank,
D-lü A. Neuhold,

In **Kanija mare:** Handels. u. Ge-
werbe-Bank,

„ **Oradea mare:** Bihaerer Comitats-
Sparkassa,

„ **Innsbruck:** D-lü M. Loewe,
D-nii Payr & Sonvico,

„ **Casiovia:** Kaschauer Handelsbank-
Actiengesellschaft.

„ **Klagenfurt:** D-lü J. M. Rothauer,

„ **Clusiu** D-lü Carl Hutflesz,

„ **Cracovia:** D-lü Albert Mendelsburg,

„ **Laibach:** D-lü L. C. Luckmann,
D-lü J. C. Mayer,

„ **Lemberg:** K. k. pr. Galizische Ac-
tien-Hypotheken-Bank,
Landesbank des Königreiches Galitien,
D-lü August Schellenberg,

„ **Linz:** Bank für Oberösterreich. u. Salzburg,
D-lü Franz Poche,

„ **Neoplanta:** D-lü Josef Kleintsek,

„ **Neutra:** Neutraer Commercial-Credit-
Anstalt,

In **Neusohl:** Neusohler Sparkassa,

„ **Oedenburg:** Actiengesellschaft der
Oedinburger Bau- und
Boden-Creditbank,

„ **Olmütz:** D-lü W. C. Hirsch,

„ **Praga:** Böhmische Escompte-Bank,
Böhmische Union-Bank,
Zivnostenska Banka pro Cechy
a Moravu

„ **Pressburg:** Pressburger Commercial
Bank-Actiengesellschaft,
D-lü Theodor Edl,

„ **Raab:** Raaber allgemeine Creditbank,
D-lü Anton Jerfy & Sohn,

„ **Salzburg:** D-lü Carl Spängler,
D-lü Carl Steininger,

„ **Seghedin:** Szeghediner Handels u.
Gewerbebank,

„ **Timisióra:** Temeser Sparkassa,

„ **Triest:** Filiale der Union-Bank.

In Brașov: Prima bancă Transilvană.

Afară de acesta se primesc prenotări la zarafiile cele mai mari din Budapesta și Viena și la cele mai multe institute de bani și case de schimb din monarchia Austro-Ungară.

Formulare pentru declarările de prenotare stau la dispozițiune la diferitele birouri de prenotat.

Budapesta
Viena în Octomvre 1886.

Ungarische Escompte- & Wechselbank.

Union-Bank,
in Viena.

Pester Ungarische Commercialbank.